

# 中山市教育和体育局

---

中教体函〔2021〕361号

## 中山市教育和体育局关于中山市政协十二届 五次会议第125296号提案答复的函

张舒广、刘龙湛、林建江、郑晓玲、蔡自勇、张帆、黄振球等  
委员：

你们提出的《关于加强学校食材食品安全，开展学校食材集中采购的建议》（第125296号）提案收悉，经综合中山市市场监督管理局的意见，现将办理有关情况答复如下：

### 一、关于建立食材采购统一标准的意见

采纳意见。2020年8月13日，市市场监管局、市教育和体育局、市公安局、市人力资源社会保障局、市卫生健康局联合制定了《中山市校园食品安全守护行动实施方案（2020—2022年）》。该方案中明确，学校是实行大宗食品公开招标、集中定点采购的主体。学校要以肉、蛋、奶、米、面、油等消费量大的食品原料为重点，选择相对固定的资质齐全的食品供货商，并与供货单位签订包含食品安全内容的供货协议。方案明确：有条件的镇区和学校实行大宗食品公开招标或集中定点

采购制度，实行区域内学校大宗食品统一集中采购。但目前，国家、省、市都没有统一要求采购和统一采购标准的法律和法规，如果我们现实行全市统一采购，我们除了将面临法律风险外，在学校菜式变化多样方面、根据学生不同年龄阶段提供营养健康的供餐要求就会受限。所以，目前我市要求学校集中采购和探索区域集中采购的相结合的模式。

## **二、关于招标高水平食材供应商的意见**

采纳意见。我局接到您们的提案后，局领导非常重视，召集了市直属学校分管领导和总务主任和局相关科室人员参加的座谈会，倾听他们对办好提案的意见。综合意见认为，政府采购必须遵循国家、省和市的法律、法规要求，学校可以通过招标确定食材供应商，食材水平的高低则会直接影响饭菜价格，学校通过加大对供应商提供食材的监督和管理，保证食材的食品安全。目前，我局正修订有关学校饭堂、小卖部（超市）管理的规章制度，最迟今年年底前可以出台。

## **三、关于强化对学校食材供应商监管的意见**

采纳意见。一直以来我们都高度重视学校食品安全监管工作，始终将学校食堂作为重点监管对象，把学校食堂原料作为每年监督抽检的指定动作。每年对全市学校食堂及配餐单位开展全覆盖专项检查 and 监督抽检，重点对粮食加工品、食用油、食用农产品、餐饮食品（含餐饮具）、调味品、饮料（桶装饮

用水及其饮水机出水)等进行监督抽检。

2020年,共抽检中山市内学校、托幼机构食堂及其配餐单位752家次,各类食品3160批次,总体合格率为97.9%(不含风险监测)。在全省率先建成学校食品快检体系,全市249家学校参与快检建设,125家学校建成食品快检室、124家学校建成食品快检点,增强学校食品安全自检能力,防范不合格食品流入学校,全面构筑起学校食品安全防控体系。

今年,我们将持续加强学校食品安全监管工作,致力推动落实学校食品安全主体责任,对全市学校食堂开展全覆盖检查及监督抽检,全年计划对全市学校食堂及配餐单位开展抽检2280批次。结合专项检查、双随机检查,督促学校严格筛选食品原料供应商,加强进货查验,建立食品安全追溯体系,强化从原材料采购到供餐全过程的控制管理。学校要确定责任心强具备必要的食品品质辨别能力的专人负责食品原料进货查验,严格执行查验要求。加强对食品原料供应商的监督,及时撤换存在食品安全问题的供应商。

2021年春季学期开学以来,中山市镇两级市场监管部门联合教育部门、人社部门对全市754家学校(含幼儿园)食堂和16家涉校集体用餐配送单位进行全覆盖监管,并开展校园周边食品安全排查,共检查学校周边餐饮单位487家、食品销售单位484家、校外托管机构427家;利用中山“阳光食品”APP推

动学校“互联网+明厨亮灶”智慧监管，累计上报自查报告16966份，开展线上巡检1011家次；发挥249家学校食品室（点）快检监测作用，开学以来共对3.4万批次食材开展快检；推进校园守护行动，持续保持学校食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率100%、量化灭“C”率100%、食品安全档案建设率100%，开展食品安全管理员抽查考试，持续推进我市校园食品安全稳步提升。

其次，根据《学校食品安全与营养健康管理规定》（中华人民共和国教育部、中华人民共和国国家市场监督管理总局、中华人民共和国国家卫生健康委员会令第45号）的要求，学校要少用或不用冷冻食品，一是我们在日常检查中，要求科学合理安排师生膳食营养；二是要求学校对冷冻冷藏食材查验，做好风险排查，要对学校食堂进行全面检查，完善卫生设施，按规定对相关场所、设施和餐用具进行维护、保养、清洗、消毒和保洁；全面检查库房和加工场所内的食品、食品添加剂和食品相关产品，及时清理处置过期、变质等不合格物品并做好登记，防止库存时间久、过期变质的食品原料进入加工环节，尤其是米、面、油等大宗食材以及干蘑菇、木耳、花生等易受潮霉变的食材，对冷冻冷藏的食材查验是否符合贮藏温度要求，是否超保质期或发生变质。

市教育体育局、市市场监管等部门平时注重加强人员管

理，及时召集食品安全管理员和从业人员培训疫情防控和食品安全知识，强调落实食品安全责任，并加强对从业人员的健康监测和日常管理。学校教育学生不贪便宜购买“五毛食品”，不购买“三无”食品等。

专此答复，诚挚感谢您们对我们工作的关心支持。



（联系人及电话：梁颂海，89989966）

公开方式：主动公开

---

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位。

---

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发

---